

南通书画名家马列波畅谈家乡版画发展新趋势——

接地气的艺术作品才有灵魂

由南通大学、南通市文联和中共如皋市委宣传部联合主办的“如皋籍著名艺术家作品回乡展——我们的中国梦，文化进万家‘列波画展’”于2023年元旦在如皋文化馆举行。马列波创作的多幅黑白木刻版画入选“中国美术南通现象——南通籍书画名家新作展”。近日，记者对话马列波，听他畅谈作品的艺术风格及南通版画发展的新趋势。



马列波在进行创作。



马列波木刻版画作品。

创作灵感源于日常生活

“此次画展展出55幅黑白木刻版画和10幅油画，创作灵感都来源于日常生活。”上月29日，记者在南通大学艺术学院版画研究室见到马列波，他告诉记者，展出的作品都是自己近三年来的创作，每一幅画都来源于自己对生活的观察、记录与想象。

2020年疫情初期，社会各界“舍生忘死，驰援武汉”的行为，让马列波内心深受触动。2021年，以此为背景，他创作了《决战大武汉》系列作品两幅，通过黑白木刻版画，将武汉标志性建筑黄鹤楼、武大樱花、拔地而起的雷神山、火神山医院以及火速驰援武汉的汽车等元素，通过波浪的形式，融合于版画中。“希望用波浪来体现全国人民在逆境、激流中不怕困难、勇往直前的精神。”另一幅作品，则以钟南山院士、陈薇院士等人物为原型，通过抽象的刻画，感谢他们在疫情中所做出的贡献。

此外，本次展览还将展出描绘古丝绸之路千年古树形象的《丝路韵》、记录各行业劳动者辛勤工作瞬间的《敬业者》等系列作品，一幅幅风格不同、各具特色的版画记录着马列波对生活的感知与关注。

好的作品也要群众能懂

“好的作品一定是贴近群众的，不仅专家认可，大众也能够看得懂，产生感触。”在马列波看来，好的艺术作品，必须接地气才有灵魂、有意义。

做手工的女匠、摊烧饼的老人、摄影中的市民……这样贴近生活、贴近群众的题材在马列波的作品里经常体现，而这样的创作风格也和他的成长经历有关。20世纪60年代，马列波出生于如皋市石庄镇，父母是教师，他从小在学校中长大。“那时候就经常能够接触到学校里的美术老师，从小耳濡目染，开始喜欢画画。”马列波说，除了绘画，在初高中假期，他还和农民一起在田间劳作，高中毕业进入如皋中专美术班学习，毕业后分配到国营如皋染织厂设计室工作，在染织厂又做了多年一线工人，深入的生活体验让他对基层百姓有了特殊的情感，“他们朴实、积极、乐观的生活态度一直影响着我，刻在骨子里，融入血液中。”

马列波的作品，除了浓厚的生活气息，还有一种细腻的情感。他善于捕捉生活中的微光，抓住它，放大它。他希望那些美好的瞬间，能够给老百姓带来正能量，引起大家共鸣，让好的品质、好的精神走进群众心里。

传承和创新是永恒趋势

木刻版画是一种印在纸上的版画艺术，历史源远流长，最开始用于图像印刷，经过时代发展，如今已被赋予了全新意义。

“在古时或战时，木刻版画更像是一种宣传工具，而现在已经成为一种艺术创作形式，我们应当随着时代变化，不断去赋予其新的内涵。”马列波说，和以前相比，现在的木刻版画表现形式更加多元化，以往版画特质是简洁、概括、凝练，近年来的版画开始打破传统，作品风格逐渐繁复、华丽，越来越注重个人内心表达，与当代艺术相融合，更加体现作者个人情感。同时每个时代的版画都有自己的时代特征，“20世纪30年代，鲁迅在上海揭开新兴版画的历史，通过版画鲜明、视觉冲击力强的特点，传递更多的是一种抗争精神，而现在版画更多体现的是对新时代、新生活的赞美。”

在马列波看来，无论作品的内容形式如何变化，对于生活的热爱、工艺的追求、艺术的创新不能变。“我们对民族优秀传统文化加以传承的同时，也要不断提高自身的技术水平、审美能力，创作一批紧随时代、贴近生活的作品，这样才能不断提升南通版画的影响力和创造力。”

本报见习记者朱芸

南通报业大型线上分类信息发布平台，值得您信赖的“信息百宝箱”——

“通通帮”线上推送

办理方式:一、南通日报微信公众号首页底部点击分类信息；二、南通发布App首页底部点击分类信息；三、扫描右侧二维码。帮帮热线:0513-85118889



创办十九年，数千对成功配婚，良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男、女照片或手机号都不会透露给其他人，这是我们的职责。
承诺：不满意不付婚介费 微信号：18912286139 13962983156
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线：85292569 15851252008

南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室；二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



红星养老院

用心呵护，建设有温度的养护院
地址：青年东路422号
电话：0513-69983330

友情提醒：有意在本栏目投放分类广告的客户，可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖



大手牵小手 一起向未来

市慈善总会关爱特殊困难未成年人

“钱收到了，多亏了你们，不然我们一家人真不知道该如何跨过这个坎。”上月29日下午，接到市慈善总会工作人员的回访电话后，困境儿童晓晓的外婆连声道谢。

晓晓是虹桥小学四年级学生，“大手牵小手一起向未来”特殊困难未成年人关爱对象。晓晓母亲患有精神疾病，父母离异，晓晓、哥哥楠楠与母亲三人一直跟着年迈的外婆生活，过得十分艰难。去年，市慈善总会启动“大手牵小手 一起向未来”特殊困难未成年人关爱项目后，晓晓和她的哥哥被纳入关爱对象，不仅每学期能获得资金帮扶，减轻经济压力，还通过市妇联“江海爱心妈妈”志愿服务行动，与“江海爱心妈妈”志愿服务队市住建局分队建立爱心结对关系。在市住建局妇联主席、分队负责人沙红的带领下，“爱心妈妈”们通过“一对一”帮扶的形式，给予晓晓兄妹全方位的亲情关爱。

自结对以来，沙红与同事们多次前往晓晓家中看望兄妹俩，给孩子们送上吃的用的，嘘寒问暖。这两天疫情严重了，“沙妈妈”通过电话得知晓晓妈妈阳了，导致病情再次复发，于是立刻联系了南通四院，想方设法让晓晓妈妈住院治疗，但疫情期间医院要求有专人护理，24小时不能离人。晓晓外婆分身乏术，想请护工，可是交完住院押金，家中实在拿不出一分钱渡过难关。上月27日上午，“沙妈妈”将这一特殊情况反映给市妇联，市妇联第一时间联系了市慈善总会。考虑到晓晓一家的特殊困难，市慈善总会紧急启动临时应急救助项目，给予晓晓妈妈一笔临时应急救助金。上月28日下午，这笔救助金顺利打入晓晓外婆的账户。

“大手牵小手 一起向未来”特殊困难未成年人关爱项目自去年8月启动以来，市慈善总会携手多部门，对全市符合条件的1010名特殊困难未成年人进行资金帮扶。同时广泛发动爱心党支部、爱心妈妈、爱心志愿者与有需求的特困未成年人一对一对结，长期陪伴关爱、呵护成长，目前已结对838名同学。自结对以来，广大爱心党支部、爱心妈妈和爱心志愿者都通过上门看望慰问、电话沟通交流与孩子们建立了亲密的联系。

本报通讯员夏丽梅
本报记者龚秋瑾